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Аннотация
В статье представлены данные 

о связи индивидуально-типологи-
ческих свойств высших отделов 
центральной нервной системы с 
физической, технической подго-
товленностью и экспертной оцен-
кой игровой деятельности футбо-
листов 13-14 лет. Показано, что 
структуре специальной подготов-
ленности и игровой деятельности 
у юных футболистов с различны-
ми индивидуально-типологичес-
кими свойствами нервной систе-
мы значительно отличается, что 
имеет прогностическое значение. 

Ключевые слова: функцио-
нальная подвижность нервных 
процессов, физическая, техничес-
кая подготовка футболистов, эк-
спертная оценка.

Annotation
This article considers the probl-

em of the relationship of individual-
typological characteristics of higher 
central nervous system of physical, 
technical readiness and expertise of 
play players 13-14 years. The struc-
ture of the special training and pla-
ying activity of young players with 
different individual-typological pro-
perties of the nervous system is very 
different, has prognostic value. 

Key words: functional mobility of 
nervous processes, physical, technical 
training of fotball, expert rating.

Постановка проблеми. Ана-
лізуючи результати виступів на-
ціональних команд на останньому 
чемпіонаті світу в Бразилії, можна 
стверджувати, що сучасний футбол 
став ще більш видовищним, швид-
кісно-силовим, зросла інтенсив-
ність гри та психоемоційне напру-
ження. Тому вже зараз проблема 
підготовки юних футболістів, які  
через 10-12 років будуть виступа-
ти на міжнародних змаганнях стає 
актуальною [3, 6, 10]. Оптимальне  
проектування тренувального про-
цесу, підбір адекватних засобів і 
методів, а також – відновлюваль-
них факторів можливе тільки за 
умови врахування вікових та ін-
дивідуальних особливостей юних 
футболістів [2, 7, 8]. У літературі 
аспекти цієї проблеми представ-
лені фрагментарно і в основному 
стосуються кваліфікованих фут-
болістів. Разом з тим, управлінню 
розвитком адаптації, оптимізації 
тренувального процесу юного 
футболіста повинна надаватись 
належна увага. Це обумовлюється 
тим, що етап попередньої та спе-
ціалізованої базової підготовки 
для юних футболістів співпадає з 
інтенсивними онтогенетичними 
процесами і початком прояву ін-
дивідуальних особливостей [1, 9]. 
Тому значний інтерес дослідники 
проявляють до пошуку генетич-
но детермінованих маркерів, які є 

найбільш інформативними щодо 
управління та прогнозування інди-
відуальною спортивною підготов-
кою [2, 5]. Встановлено, що таким 
критеріям відповідають високо 
генетично детерміновані індиві-
дуально-типологічні властивості 
нервової системи: функціональна 
рухливість, сила та зрівноваже-
ність нервових процесів. Дослі-
дження на близнюках показали, 
що для цих властивостей коефіці-
єнт Хольцингера становить 0,53-
0,73 [1, 4].

Аналіз літератури засвідчив, 
що практично відсутня інформація 
щодо  спеціальної підготовленості 
юних футболістів з урахуванням  
індивідуальних типологічних 
властивостей вищих відділів цен-
тральної нервової системи. 

Мета дослідження: з’ясувати 
особливості фізичної і технічної 
підготовленості футболістів 13-
14 років з різними індивідуаль-
но-типологічними властивостями 
вищих відділів центральної нер-
вової системи.

Організація досліджень. У 
дослідженнях брали участь футбо-
лісти 13-14 років, які займалися в 
СДЮСШ «Дніпро-80» м Черкаси.

Дослідження та оцінку індивіду-
альних типологічних властивостей 
функціональної рухливості нерво-
вих процесів (ФРНП) здійснювали 
в режимі «зворотного зв’язку» з 



55

допомогою комп’ютерної системи 
„Діагност-1” [4]. Обстежувано-
му необхідно було максимально 
швидко диференціювати 120 збуд-
ливих і гальмівних подразників, які 
адресовані до лівої та правої руки. 
Оцінку ФРНП проводили по часу 
переробки інформації. Чим менше 
був час для переробки інформації, 
тим вищий рівень ФРНП. 

Фізичну підготовленість визна-
чали за показниками тестових за-
вдань на прояв спритності, швидкіс-
них і швидкісно-силових здібностей 
та витривалості. Рівень технічної 
підготовленості футболістів оці-
нювали за допомогою контрольних 
вправ: жонглювання, ведення м’яча 
і удари по воротам на влучність [9]. 
Експертну оцінку ігрової діяльнос-
ті футболістів проводила група до-
свідчених тренерів [5].

Результати дослідження. У 
результаті досліджень виявили, 
що показники фізичної і техніч-
ної підготовленості футболіс-
тів мають достовірний зв’язок з 
ФРНП (r=0,36-0,60). Так,  ФРНП 
достовірно корелювала з показ-

никами швидкісних здібностей 
(r=0,44-0,67) і технічної під-
готовленості (жонглювання, 
точність ударів) футболістів 
(r=0,28-0,45). У роботі встановлена 
достовірна кореляція між експерт-
ними оцінками ігрової діяльності і 
ФРНП футболістів в межах (r=0,-
45). Також встановлена достовірна 
кореляція експертної оцінки ігро-
вої діяльності і показниками фі-
зичної і технічної підготовленості 
з ФРНП. Тісний зв’язок експертної 
оцінки ігрової діяльності виявили 
і з показниками фізичної підготов-
леності футболістів: човниковий 
біг, стрибок у довжину з місця, 
кидання набивного м’яча на даль-
ність, тест Купера  (r=0,29-0,41) та 
жонглювання м’ячем (r=0,43).

Для перевірки виявлених 
зв’язків ми за результатами до-
слідження ФРНП футболістів 
13-14 років розподілили на гру-
пи: середній − (С) та нижчий за 
середній (НС) і вище за середній 
− (ВС) рівень. У відповідних гру-
пах юних спортсменів вивчали і 
аналізували показники фізичної 

Таблиця 1
Показники фізичної підготовленості футболістів 13-14 років 
з різним рівнем індивідуально-типологічних властивостей

Досліджувані показники
Групи за ФРНП

Біг 20 м 
з ходу, (с)

“Човниковий” 
біг 6х30 м, (с)

Стрибок у довж. 
з місця, (см) Тест Купера, (м)

ВС 3,02±0,12 38,7±1,09 205,7±12,6 1134,2±75,9
С 3,09±0,16 38,9±1,06 201,3±16,3 1065,7±83,8

НС 3,34±0,16 39,1±0,52 196,7±17,9 1003,4±90,6

Примітка: *- достовірність різниць між досліджуваними показниками у групах ВС та НС і СФРНП на 
рівні р<0,05.

і технічної підготовленості, а та-
кож проводили експертну оцінку 
ігрової діяльності. 

В таблиці 1 представлені резуль-
тати футболістів з різним рівнем 
ФРНП під час виконання контроль-
них завдань з фізичної підготовки. 

З представлених результатів ба-
чимо, що кращими результатами в 
тестових завданнях з фізичної під-
готовки характеризувалися футбо-
лісти з рівнем ФРНП − ВС. Вони 
демонстрували такі результати: під 
час бігу 20 м з ходу −3,02±0,12 с. У 
завданні “човниковий” біг 6х30 м
−38,7±1,09 с, та під час стрибків у 
довжину з місця −205,7±12,6 см. 
Тест Купера вони виконували з ре-
зультатом −1134,2±75,9 м., що було 
краще ніж у групах обстежуваних з 
С та НС рівнем ФРНП. Необхідно 
зазначити, що за результатами у бігу 
20 м з ходу, між групами футболіс-
тів з рівнем прояву ФРНП − ВС і НС 
встановлені достовірні відмінності 
(р<0,05). 

У футболістів з різним рівнем 
ФРНП визначали показники тех-
нічної підготовленості (табл. 2). 

Таблиця 2
Показники технічної  підготовленості футболістів 13-14 років з різним 

рівнем індивідуально-типологічних властивостей

Досліджувані показники
Групи за ФРНП М’яча 20 м, (с) Жонглювання

м’яча, (с)
Удари по воротам на 
точність, (влучання)

ВС 5,09±0,25 287,5±20,4 4,93±1,6
С 5,1±0,26 102,2±16,2 4,18±1,8

НС 5,14±0,38 54,3±13,7 5,3±2,3

Примітка: *- достовірність різниць між досліджуваними показниками у групах ВС та НС і СФРНП на 
рівні р<0,05.
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Як і під час виконання завдань 
з фізичної підготовки, кращі ре-
зультати у більшості тестових 
вправ були у спортсменів з рівнем 
прояву ФРНП − ВС. Так, ведення 
м’яча 20 м вони виконували за 
−5,09±0,25 с, а у вправах з жон-
глюванням м’яча їх показник ста-
новив − 287,5±20,4 с. Підлітки з 
С і НС рівнем ФРНП демонстру-
вали гірші результати. Між група-
ми футболістів з різною градаці-
єю ФРНП достовірні відмінності 
результатів виявлені під час ви-
конання завдання пов’язаного із 
жонглюванням м’яча (р<0,05). На 
відміну від попередніх тестових 
завдань, кращі результати у впра-
ві пов’язаної з виконанням ударів 
на влучність, демонстрували юні 
футболісти з рівнем ФРНП − НС. 

Нами був проведений аналіз 
експертних оцінок ігрової діяль-
ності обстежуваних юних фут-
болістів у групах з різним рівнем 
ФРНП. Оцінювання ігрової ді-
яльності здійснювалося групою 
незалежних експертів і тренерів 
упродовж ігор, за 10 бальною сис-
темою (табл.3). 

Як видно з представлених 
результатів у табл. 3 кращим се-
реднім балом ігрової діяльності 
характеризувалися футболісти з 
рівнем ФРНП – ВС, їх показник 
становив – 5,1±1,6 бали. Відпо-
відно, юні спортсмени з С рівнем 
ФРНП і НС отримали дещо нижчі 
оцінки –  4,5±1,7 та 4,1±2,0 балів.

На основі отриманих результа-
тів у тестових завданнях з фізичної 
і технічної підготовленості та оцін-
ки ігрової діяльності юних футбо-
лістів нами були побудовані усе-
реднені модельні характеристики 
футболістів 13-14 років для груп з 
різним рівнем ФРНП (рис. 1).   

Як видно з рисунку футболіс-
ти 13-14 років з різним рівнем 
ФРНП мали суттєві відмінності 
фізичної і технічної підготовле-
ності та експертної оцінки ігрової 
діяльності.  Футболісти з високим 
рівнем ФРНП, мали кращі показ-
ники фізичної і технічної підго-
товленості та експертної оцінки 

Таблиця 3
Експертна оцінка ігрової діяльності футболістів 13-14 років 
з різним рівнем індивідуально-типологічних властивостей

Групи за ФРНП Оцінка (бали)
Вс 5,1±1,6
С 4,5±1,7

НС 4,1±2,0

Біг 20 з ходу 

Експерт.
оцінка

Удари
на
точність

Жонглю-
вання Ведення

 20 м

Тест
Купера

Стриб
у

довжину

Біг
6х30 м

Біг 20 з ходу 

Експерт.
оцінка

Удари
на
точність

Жонглю-
вання

Ведення
 20 м

Тест
Купера

Стриб
у

довжину

Біг
6х30 м

Біг 20 з ходу 

Експерт.оцінка

Удари
на
точність

Жонглювання

Ведення
 20 м

Тест
Купера

Стриб
у

довжину

Біг
6х30 м

рівень вищий  за середній; 
середній равень
рівень нижчий за середній

Рис. 1. Профілі підготовленості футболістів 13-14 років 
з різним рівнем індивідуально-технологічних властивостей

ігрової діяльності  відносно осіб з 
низьким рівнем ФРНП. Тоді, як у 
осіб з рівнем прояву ФРНП – НС, 
показники у тестових завданнях 
були нижчими. Зокрема, це стосу-
ється результатів у вправах з фі-
зичної підготовки: біг 20 м з ходу, 
стрибок у довжину з місця, тест 

Купера, у завданні з технічної 
підготовки – жонглювання м’яча 
та оцінка ігрової діяльності. Хоча 
необхідно відмітити, що фут-
болісти, які мали рівень ФРНП 
– нижче за середній краще за всіх 
виконували удари по воротам на 
влучність.
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Таким чином встановили, що 
у футболістів показники фізич-
ної,  технічної підготовленості і 
експертної оцінки ігрової діяль-
ності знаходилися в залежності 
від індивідуально-типологічних 
властивостей центральної нерво-
вої системи. Отже, структура спе-
ціальної підготовленості юних 
футболістів 13-14 років відбиває 
індивідуальні типологічні особли-
вості вищих відділів центральної 
нервової системи, що має про-
гностичну цінність і повинні бути 
враховані під час відбору талано-
витої молоді та планування і про-
ведення навчально-тренувально-
го процесу.

 
Висновки

1. У футболістів 13-14 років 
показники фізичної, технічної 
підготовленості і експертної оцін-
ки ігрової діяльності знаходилися 
в залежності від індивідуально-
типологічних властивостей ви-
щих відділів центральної нерво-
вої системи. 

2. Футболісти 13-14 років з 
рівнем прояву індивідуально-ти-
пологічних властивостей вищих 
відділів центральної системи 
– вище середнього характеризу-
валися кращими показниками фі-
зичної, технічної підготовленості 
та експертними оцінками ігрової 
діяльності. 

3. Виявлений зв’язок індивіду-
ально-типологічних властивостей 
вищих відділів центральної нер-
вової системи з фізичною, техніч-
ною підготовленістю та експерт-
ною оцінкою ігрової діяльності 
має прогностичну цінність і може 
використовуватися під час відбо-
ру перспективної молоді та опти-
мізації спортивного удосконален-
ня футболістів.
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